

博宇天地



周口市博宇幼稚园  
开设有托、小、中、大及  
幼小衔接班，招收2岁至  
6周岁宝宝。实行小班化  
双语特色教学，两教一保。

本园长期招聘中文、英文优秀教师  
地址：川汇区中州大道与永宁路交叉口向东50米  
电话：8566966 13525714298

## 良好的习惯 养成在幼儿园

几十位诺贝尔奖得主聚会之时，有人问一位荣获诺贝尔奖的科学家：“请问您在哪所大学学到您认为最重要的东西？”

这位科学家平静地说：“在幼儿园。”

“您在幼儿园学到什么？”

“学到把自己的东西分一半给小伙伴；不是自己的东西不要拿；东西要放整齐；吃饭前要洗手；做错事要表示歉意；午饭后要休息；要仔细观察大自然。”这位科学家出人意料的回答，直接明了地讲明了儿时养成良好习惯对人一生具有决定性意义。

专家研究表明，3~12岁是人形成良好行为的关键期，12岁以后，孩子已逐渐形成许多习惯，新习惯要想扎下根来就难多了。叶圣陶说：“什么是教育，简单一句话，就是要养成良好的习惯。”

使孩子养成良好习惯的方法：

1.阅读一些教育书籍，看看如何运用在你的孩子身上。

2.花一些时间仔细观察你的孩子，看看他的性格表现。

3.分析一下你孩子的柜橱，给孩子建一个便于移动独立的不被其它物品干扰的柜橱。

4.保证孩子有充足的睡眠。

5.使睡觉和起床成为平静和愉快的日常规律。

6.在家里教优雅礼仪并以身作则。和孩子有礼貌地交往，并帮助孩子践行礼貌礼仪。

7.避免体罚，学会正面的训导。

8.孩子的书籍单放一个书架，阅后放回原处。

9.定期去公共图书馆，认识图书管理员，了解图书借阅过程，和孩子一起读书，让孩子懂得保管图书及阅后归还图书。

10.让孩子准时到校。

11.给孩子足够的时间让他们自己穿衣服。

12.让孩子自己参与准备食物，并鼓励孩子为自己的吃饭承担一些责任。

13.如有可能，给孩子找一小块地，至少是一个花盆，让孩子学习种植东西。

14.以孩子的速度一起散步，途中停下来一起观察事物并谈论一下。

15.每天上学的时候，帮助孩子平稳情绪，安静下来，不要过度刺激，不要携带玩具和食物上学。

16.不要严格限制孩子看电视，让孩子积极参与活动，而不是把孩子变成被动的观看者。如果看电视，和孩子一起看，并讨论看过的节目。

17.尽早教孩子收拾物品。比如，把玩具放回原处，把脏衣服放进洗衣筐，把盘子里吃剩的东西倒掉，水池用后要清洁等等。

18.经常拥抱孩子，但不要强迫表示亲密友好。注意两者区别。

19.经常分配一些适合孩子做的日常的家务活，比如：摆放餐具和餐巾，整理分类，除尘和浇花等等。

(博宇供稿)

# 高职专业对口就业率 连续两年低于50%或被停招

**本报综合消息** 从2016年起，高职专业将面临调减招生计划或停止招生。记者日前从教育部了解到，近日印发的《普通高等学校高等职业教育(专科)专业设置管理办法》和《普通高等学校高等职业教育(专科)专业目录(2015年)》，对高职专业设置作出了新的规定。这是我国自2004年以来首次颁布新的高职专业设置管理办法。

据介绍，此次颁布新规，旨在贯彻落实全国职业教育工作会议精神和《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》，进一步扩大省级政府教育统筹权和学校办学自主权，引导高等职业学校科学合理设置专业，促进高等职业教育人才培养与经济社会发展实际需要更加吻合。

与过去相比，新《办法》扩大学校办学自主权。从原来的“高等学校可在核定的专业类中自主设置和调整目录内专业”，变为“高校依照相关规定要求自主设置和调整高职专业”。同时，明确规定，“教育部负责全国高校高职专业设置的宏观管理和指导”，“受教育部委托，国家行业主管部门、行业组织负责对本行业领域相关高职专业设置进行指导”，“省级教育行政部门负责本行政区域内高校

高职专业设置的统筹管理”。

记者注意到，新《办法》对专业设置作出了更加详细和严格的规定。例如，明确了设置专业必须满足五大基本条件，即有翔实的专业设置可行性报告；有科学、规范、完整的专业人才培养方案；有完成专业人才培养所必需的教师队伍和教学辅助人员，且“双师型”教师应具有一定比例；具备开办专业所必需的经费和校舍、仪器设备、实习实训场所、图书资料等办学条件；有保障开设本专业可持续发展的规划和相关制度。

《办法》加强了对专业的动态调整力度。原来仅对连续3年达不到本省份平均就业率的高职高专教育专业进行调整，而调整措施也只是“减少或限制招生”。在新《办法》中，出现“办学条件严重不足、教学管理混乱、教学质量低下”，“人才培养明显不适应社会需求，就业率连续两年低于60%、对口就业率连续两年低于50%”，“须参加准人类职业资格考试，应届毕业生考试通过率连续3年低于全国平均水平”等情况，均面临“调减该专业招生计划或停止招生，并对该专业点进行整改”。连续3年不招生的专业点，将面临撤销。省级教育行政部门要建立健全本地区高职专

业设置的预警和动态调整机制，并且把招生计划、招生计划完成率、报到率、就业率、生均经费投入、办学情况评价结果等作为优化专业布局、调整专业结构的基本依据。

此外，专业目录从过去的每两年更新一次，变为“实行动态管理，每5年修订一次；每年增补一次专业”。

有关负责人指出，《办法》和《目录》的颁布是为了更好地“坚持以服务发展为宗旨，以促进就业为导向，遵循职业教育规律和技术技能人才成长规律，主动适应经济社会发展，特别是技术进步和生产方式变革以及社会公共服务的需要，适应各地、各行业对技术技能人才培养的需要，适应学生全面可持续发展的需要”，是关系我国加快发展现代职业教育的一项带有全局性的重要举措，对于改革人才培养模式，提高人才培养质量，增强高等职业教育人才培养针对性和适用性等方面都具有十分重要的意义。

据悉，2016年普通高等学校高等职业教育(专科)拟招生专业备案和审批工作按《办法》和《目录》执行。高等职业教育(专科)的招生和统计等工作从2016年起按《目录》执行，现有在校生仍按原专业培养至毕业。(高靓)



为加强体育锻炼，增强学生体质，丰富校园文化生活，开展小学生“曙光”体育活动，太康县建南小学精心设计了“十全十美”大课间活动。建南小学“十全十美”大课间活动时间为上午半小时，下午半小时；内容分入场、眼保健操、写字韵律操、希望风帆广播操、跑操和分班自由活动。

师亚军 摄

## 莫让学校体育设施“睡大觉”

□欧甸丘

广州市教育局近日公布了第一批向社会开放体育设施的170所学校，同时表示继续扎实推进学校体育基础设施改造与提升工程，成熟一批开放一批。

开放学校体育设施，给渴望进行体育锻炼，却缺乏合适运动场所的社区居民带来了福音，赢得了市民的赞誉。但是，放眼全国，学校体育设施闲置、浪费的情况依然严重，体育设施供需错配的情况亟待改变。

长久以来，城市人口的急剧增长，让有限的体育设施资源变得捉襟见肘。广州市第六次全国体育场地普查数据公报显示，北京、上海、广州、深圳人均体育场地面面积分别为2.22平方米、1.72平方米、2.38平方米、2.27平方米，全国人均体育场地面面积仅1.46平方米。体育设施的面积和数量增长，远无法满足日益增长的体育健身需求。

然而，形成鲜明对比的是，在掌握全国体育场地面面积和数量近一半的学校，大量体育

设施却出现闲置或低效利用。尤其是在公休日、法定节假日、寒暑假及周一至周五学生离校后的时间里，体育馆空空如也，田径场的大门铁锁高悬。渴望健身的周边社区居民，只能望体育场所而兴叹，“守着金山哭穷”。

造成这种现象，既有学校因设施设计不合理而无法向社会开放的客观原因，又有由于缺乏相关政策机制保障，导致学校开放体育设施积极性不足的主观原因。一些学校惮于面对开放体育设施可能带来的安全问题，同时，体育设施的耗损、维护、运行等带来的费用成本也往往成为难以承受的经济负担。对于督促学校开放体育设施，部分地方政府口号喊得震天响，却不见拿出真金白银来支持，年年喊开放体育设施，却始终难见好口号落地生根。

值得注意的是，开放学校体育设施不是可做可不做的志愿服务，而是法律的刚性要求。体育法明确规定，公共体育设施应当向社会开放，方便群众开展体育活动，对学生、老年人、残疾人实行优惠办法，提高体育设施的

利用率。有关主管部门决不能无视法律规定，消极履行职责，放任学校体育设施“睡大觉”。

民之所望，应为施政所向。刚刚出台的“十三五”规划建议提出，发展体育事业，推广全民健身，增强人民体质。推动学校体育设施向社会开放，诚然会面临诸多体制机制、资金等方面的困难，但办法总比困难多，有关政府部门应当拿出扎实举措，创新运作机制，以为民负责的高度责任感，破除障碍，攻坚克难，提高公共体育设施利用效率，满足人民群众日益增长的体育健身需求。

教育新闻热线：

15290650696 13592220016 13619898096 18639402906

每周一期、周三出版

邮箱：zkrbjyb@126.com